



# 耄耋之年再出发，散了的厂子上百党员有了“家”

## 记山东省高唐县 89 岁老党员刘洪雷的“平凡人生”

本报记者杨守勇

他是一名党龄与共和国同龄的老共产党员，他把一个已经“消失”至少 16 年的国有企业的上百名党员凝聚起来，信念不灭，温暖常在。

他没有惊天动地的故事，有的全是平凡而琐碎的小事，为了党员群众的个人琐事，他 30 多年四处奔走，不辞辛苦。

这位 89 岁的离休老党员叫刘洪雷，原山东省高唐县国棉厂老干部党支部书记，被群众亲切地称为“免费清洁员”“免费政工干部”“免费邮递员”……用生命余热展现了独特的红色气质，在平凡的生活巾演绎着温暖的人生。

### 组织的排头兵：耄耋之年再出发

2003 年，原高唐县国棉厂改制。企业基本消失后，党员干部的组织生活断档，党员分散各地。退休员工刘昭岭说：“那段时间，我们感觉无家可归。”不少党员盼望结束一盘散沙的局面，恢复组织生活。

2011 年 6 月，高唐县老干部局领导找到刘洪雷，希望通过他在老党员和群众中的威望，把原国棉厂的老党员组织起来，成立国棉厂老党员党支部。

原来，虽然早在 1983 年就已经从国棉厂织布车间党支部书记岗位上离休，但刘洪雷离休前后始终如一：毫不动摇的党性原则、乐于助人的良好习惯，让他在工友和群众中威望很高。

企业党员人数多，改制后大伙居住分散，想组织起来并不容易。

刘洪雷认为困难可以克服：“我虽然离休了，但是没有褪色，对党的初心没有变，第一身份仍然是党员，党组织有需要，我就必须往前冲。”

“老职工们非常信任他，老党员们非常支持他，他只用了 10 天时间就完成了走访、建档等工作，建起了由 84 名老党员组成的中共高唐县国棉厂老干部支部委员会，他被一致推选为支部书记。”高唐县委书记老干部局局长董以凯说。

党支部的建立，让原国棉厂老党员们有了家，党员组织生活随之有条不紊地开展起来。2011 年 7 月 1 日，国棉厂老干部党支部召开了首次党员大会，庆祝建党 90 周年。支部每年组织两次大型活动，召开党员大会、支委会或者支委扩大会，每年七一、春节分两次走访慰问老同志、老病号。

刘洪雷自费购买了《老干部参考》《学习参考》等刊物，结合多年来读书看报的积累，利用每月一次的支委会给党员们讲课。他走进社区，为社区党员和青少年开展党史讲座。他还自费和生活困难的遗属王茂瑞结成帮扶对子，年年去慰问。

### 温暖的志愿者：厂子散了但事要有人管

“企业没了，他代表组织送来了温暖。”原国棉厂劳工科长张宁多次和刘洪雷一起到外地看望离退休老职工，场景至今让他难以忘怀：离退休老同志在风烛残年，看到工作了一辈子的企业有人来看望自己，都感动到流泪。张宁说：“老同志生病，他去看望；老同志去世，他去吊唁，他一定要在老同志生命的最后，送上一程”。

改制后，原工厂家属院物业管理进入“空窗期”，群众办事“找不到门”。“谁管？党支部管，党员管。”刘洪雷说。

没有供暖供气，道路年久失修，这几个“老大难”问题多年困扰着家属院群众。党支部成立后，刘洪雷和党员们一起多方奔走，当年就让家属院群众过上了第一个暖冬。之后，接通燃气、整修道路、重修下水道……“我拿家属院就跟自己的家一样，容不下一点不舒服。”他说。

同在一个家属院的退休工人孔保平告诉记者，整修是个大工程，为加快速度，老刘全家把群众工作全揽了下来。两个多月后，家属院道路焕然一新，下水道畅通无阻，但老刘两口子却因为操劳过度相继病倒，瘦得不成样。

已是耄耋之年，邻居们都能看到刘洪雷在慢慢变老，走路变慢了，思路也不如以前敏捷，但他的一个习惯却一直在坚持。“我在院子里住了 10 多年，老

刘天天拿着簸箕、扫帚，义务打扫卫生。”孔保平说。

对大伙居住环境的“较真”，让老刘在家属院威望极高，但帮助外地的离退休人员义务办事，则让他成为远近闻名的热心人。

1997 年，原国棉厂更换工资存折，需要外地退休职工上交证件、填写各种表格，有外地职工找他帮忙顺利办完。一传十，十传百，刘洪雷家慢慢成了外地职工的办事“联络点”。

能叫群众信任，能让领导放心。多年来，他义务为原单位的 100 多名外地离退休职工办理异地报销、医疗保险、银行转账等业务。这些业务手续繁琐，需要在多个部门间往返，多年下来，高唐县人社局、银行、邮局的工作人员都和他成了好朋友，他也成了这些部门的“金牌客户”。

“这些事情如果都让他们自己跑来做，那就麻烦了。”老刘觉得不能让老职工们这么麻烦，“不能让他们有人走茶凉的感觉，我在这头麻烦点，给他们办好了，他们在家就方便了。”

“厂子散了，事要有人管。”这是刘洪雷多年来常挂在嘴边的话。让他高兴的是，随着国家政策的调整，群众办事越来越便利，这些年让老刘“跑东跑去”的事越来越少了。

### 信仰的常青树：党的恩情报答一辈子

高唐县原国棉厂家属院并不宽敞，刘洪雷的小房子就在一楼。简陋的客厅里，老刘的声音抑扬顿挫，说到激动之处依然会红了眼眶。“隆德至尊”牌匾格外醒目，“解职工之忧，排大家之难，替群众操心，为居民服务”的书法作品让这间小屋显得与众不同。

几个生人进了屋子，不大的客厅显得有些拥挤。“这些牌匾是在家属院整修后，群众自发请书法家写的字、买的匾。”董以凯说，那天好几百人几乎站满了整个院子，大家敲锣打鼓、燃放鞭炮，隆重给老刘送到家里，挂好，“像过节一样”。

刘洪雷让客人坐下后，就打开了话匣子：“小

时候整天吃不饱的日子可没少过，虽然那时候生活很苦，但是老百姓养俺，俺活过来了”。进入高唐县原国棉厂工作后，他只用了两三年的时间就成了工厂里的名人，“能干，实在”。

艰苦的生活经历，不仅磨炼了刘洪雷踏实肯干的性格，更让他在国家变化中感悟个人生活变化的缘由，对党的感情也逐步深化。他老伴也在 80 多岁的时候入了党，在当地一时传为美谈。无论退休前还是退休后，无论在支部内部还是社会上，只要听到不讲原则不讲立场的言论，刘洪雷就会坚决进行斗争，不论对方的年龄大小和职务高低。原高唐县委书记老干部局副局长王旭升说：“他当场驳斥回去，不讲情面。后来大家都说，不能当着这个老头的面发牢骚。”

虽然看起来固执，但是时间一长，当地群众开始给刘洪雷竖大拇指，说他尽心尽力维护党的形象，是个共产党员。

小儿子刘光春告诉记者，他从小就知道父亲是个热心人，干什么事都不怕麻烦，很多时候自己也因父亲揽的事情忙前忙后。“这几十年忙归忙，我内心非常理解他、非常尊敬他。”

从 2011 年开始，除了正常缴纳党费外，刘洪雷每年向党组织缴纳 1000 元的特殊党费。因刘洪雷等人的积极工作，高唐县国棉厂老干部党支部先后被评为高唐县、山东省先进党支部，刘洪雷多次获得省、市“优秀离退休干部党员”等荣誉称号。

在给当地党员干部讲党课的时候，老刘曾说自己是个学徒工出身，是新中国的工人，翻身当了主人，对党充满了感情。“义务给群众办事，自费帮别人忙，这些小事我觉得多做一点儿是一点，我是老党员，虽然年龄大了，但我想一直这样做下去，党的恩情我要报答一辈子。”

而许多党员感慨：厂子虽然散了，但基层党组织没有散，组织的关爱还在。他们说，一个没有单位依托的党支部，必须有一个热心公益的优秀支部书记作支撑，刘洪雷真正用心为人民办事，就是这一件件小事凝聚起来，群众才会念党恩、感党情、跟党走。

（上接 1 版）今年前四个月，全国高技术产业、战略性新兴产业增加值增速继续高于规模以上工业整体增速。而去年全年，中国数字经济规模达到 31.3 万亿元，占 GDP 比重达 34.8%；中国创新指数在全球排名上升至第 17 位。

这份底气和后劲，源自不断拓展的区域发展新空间——

5 月 21 日下午，习近平总书记亲自在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会。

推动制造业高质量发展、提高关键领域自主创新能力、优化营商环境、积极承接新兴产业布局和转移、扩大高水平开放、坚持绿色发展、做好民生领域重点工作、完善政策措施和工作机制……8 点意见，为中部地区崛起指明了方向和路径。

今年以来，京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、“一带一路”建设等持续推进，区域协调发展宏大格局加速成形，发展新空间不断拓展。

这份底气和后劲，源自潜力巨大的国内市场——

每小小时就能诞生约 750 户企业，创造超过 1500 个就业岗位，外贸进出口值超过 5 亿美元，百姓花费 43 亿元用于购物和餐饮消费……如今“1 小时中国”的惊人数据，显示出大国经济的底蕴，这是中国经济能够“变中取胜”的活力所在。

当前，中国有近 14 亿人口、近 9 亿劳动力、8 亿网民、1 亿多市场主体……动辄以“亿”来计量的市场空间，亿万人民的创新创造，凸显出大国经济特质，这是中国经济能够“变中取胜”的底气所在。

每一滴水珠，都蕴藏着奔腾的力量；每一个梦想，都融汇于伟大的时代。

中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。狂风骤雨可以掀翻小池塘，但不能掀翻大海。经历了无数次狂风骤雨，大海依旧在，中国永远在！

### 直挂云帆济沧海 顺应时代潮流 彰显中国力量

“我们计划再投资 6 亿元人民币，在武汉新建一座合资工厂，我们有信心很快让这个投资项目落地。”

本周落幕的第十一届中国中部投资贸易博览会上，英国石油公司（BP）透露的这一投资计划，与不少外商不约而同。

尽管贸易摩擦阴云笼罩，但是外商并没有因此离开中国市场。相反，他们正自东向西，逆流而上，将目光从传统的中国东南部沿海地区投向长江经济带的中上游地区。

本届中国中部投资贸易博览会 51 个，合同金额达 104.66 亿美元。外商投资的热情，不仅印证了中国营商环境的持续改善，更让世界感受到中国经济蕴藏的巨大潜力和机遇。

今日之中国，仍处于发展的关键战略机遇期，但面临的国际形势日趋错综复杂。最重要的还是做好我们自己的事情，谋定而后动，厚积而薄发。

中国所处的重要战略机遇期，与不可逆转的全球化大潮不谋而合。

回顾过去，全球化帮助缩小了贫富差距，让经济欠发达国家有机会参与全球竞争合作。

放眼未来，全球化还将继续让各国拥有更加公平的机会参与全球财富再分配。

海不择细流，故能就其深。融入全球化的时代潮流，中国开放的大门只会越开越大。

大幅放宽市场准入、加强知识产权保护、扩容自贸试验区、出台外商投资法、缩减外商投资负面清单……这些实实在在的举动，印证了中国向世界兑现开放承诺、走合作共赢道路的决心和行动。

今年 1 至 4 月，中国新设立外商投资企业超过 1.3 万家，外贸进出口同比增长 4.3%，其中对欧盟、东盟等出口都出现大幅增长。

在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛上，中国又向世界推出五大开放新举措。与会各国工商界人士签署了 640 多亿美元的项目合作协议，中国与世界合作共赢的“蛋糕”越做越大。

中国和美国都是经济全球化的受益者。然而，与中国不断深化改革开放大开放、推动合作共赢形成鲜明对比的是，美方大搞单边主义、保护主义，肆意挥舞关税大棒，殃及世界经济。

世界潮流，浩浩荡荡。与历史大势相悖、逆时代潮流而动，终将被历史前进的滚滚洪流所淘汰。

“只有顺应历史潮流，积极应变，主动求变，才能与时代同行。”

习近平总书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的重要讲话，振聋发聩。

登高壮观天地间，大江茫茫去不还。向着广阔无垠的太平洋，万里长江奔腾不息。一个开放包容、自信自强的中国无惧风雨、砥砺前行，必将为世界带来更大机遇，与各国携手创造更加美好的未来。

新华社北京 5 月 26 日电

坚守法官情怀，用法槌传递温暖；面对生活压力，用双肩撑起一个家

# 女法官陈彩霞：“案未结，心难安”

本报记者俞俭、黎昌政

初见陈彩霞，跟记者想象的完全是另一个人，她微胖的身材，圆圆的脸庞带着微笑，像一缕和煦温暖的阳光绽放着乐观与自信。

面对面采访时，她曾几度哽咽，却总用微笑拉回来。同为法官的父亲英年早逝、丈夫长年患病经常住院，基层法庭调解繁重，陈彩霞凭着她的剑胆琴心，克服各种生活压力，用柔弱双肩支撑一个家，始终坚守法官情怀，用手中的法槌传递司法温暖，在平凡岗位上做出不平凡业绩，展现了新时代巾帼风采，同事和老百姓都称她为“最美基层女法官”。

### 勇立“打黑除恶”一线 敢打敢拼“办案尖兵”

“丈夫目前病情稳定，我请求加入专案组。”今年 4 月底，上级法院交由钟祥市人民法院审理一桩重大“扫黑除恶”专案，刚调任刑事审判庭副庭长的陈彩霞再次主动请缨。

对于陈彩霞加入专案组，同事们既有不忍，又是期盼。作为刑庭唯一一名女法官，素有“女汉子”之称，她作风过硬、业务熟练，更是善于钻研，机智果敢，被同事誉为敢打敢拼的“办案尖兵”。

2018 年全国吹响“扫黑除恶”号角，钟祥市法院接到上级法院交办审理一起重大涉黑恶案件。陈彩霞临危受命，从鄂中法庭抽调到扫黑除恶刑事审判专案组，和两名男法官一起负责此案审理。

此案涉案范围广、涉案人数多、涉案罪名杂，卷宗多达 8 大箱 169 本。审查卷宗、核实证据、查对情节、回应嫌疑人、制作文书……工作量非常巨大。陈彩霞白天晚上连轴转，加班加点是家常便饭。

“三八节”全院女干警游园踏青，她伏案查阅卷宗；清明节，父亲坟前不见她身影；“五一”节，她仍匆匆案头“劳动”。历经半年时间，陈彩霞瘦了十斤。

因为长期连续加班，体力精力严重透支，陈彩霞在开庭前一天因颈椎病、低血糖病倒了，但她带病坚持庭审，整整三天时间，上午下午轮番转，晚上庭审到十点。她忍受着头疼、恶心、口渴，医生说要多喝水，她不敢喝，怕喝了水上厕所会中断庭审。连续三天庭审，陈彩霞凭着惊人毅力硬是扛了过来。经过 180 多个日日夜夜奋战，这起影响极大的涉黑恶案件圆满审结。

“此案错综复杂，被告 19 人涉及 9 项罪名，犯罪行为交叉，量刑情节各有轻重，办案难度大，一度陷入僵局。多亏陈彩霞昼思夜想设计出量刑一览表”，迅速引导案件审理突破困境。”钟祥市法院刑事审判庭庭长刘安鸿说。

刘安鸿展示“量刑一览表”，横表列出组织领导参加黑社会性质组织罪、故意伤害罪、非法拘禁罪、开设赌场罪等 9 宗罪名，竖表标明参与起数、犯罪情节、量刑情节、附加刑、决定刑期等，有的是骨干分子、有的数罪并罚、有的累犯，有的从轻、纵横交错，一目了然，防止遗漏差错，节省很多办案时间。

同事们都很敬佩陈彩霞，说表格看似简单，如果没有钻入案卷通览，如果没有反复琢磨，是难以设计得如此周全的。刘安鸿说，她智勇双全能拼善战，办



▲陈彩霞向年轻同事推荐自己喜爱的《法官的思维与技能》《行为心理学》等书籍。本报记者俞俭摄

这样复杂的大案，还真离不了她。

### 三年开庭结案千余件 化戾气为祥和的贴心人

在陈彩霞衣柜里珍藏着 20 多本发黄的日记本，那是她亲办公桌抽屉里发现的遗物，里面记录着父亲每一天工作的内容。

“不丢父亲的脸。”陈彩霞深受父亲影响，从小立志像父亲一样成为一名正直的法官。父亲陈以亮转业到钟祥市法院刑庭当法官，因为工作敬业、劳累过度，53 岁牺牲在审判岗位上。为了继承父亲遗志，陈彩霞辞去武汉的工作，通过招考进入法院。

她说，每每想到父亲，内心便有了理想与坚守。“案未结，心难安。”陈彩霞常常处于这样一种状态，秉持对当事人负责的那份良知，宁可多走一步路，多下一份功夫，提高办案效率，做到案结事了人和。

记者采访期间，陈彩霞因调入刑庭正在办理交接手续，挤时间把自己经手开庭的案件一件一件全部消化掉。

年人抚养关系，还有财产分割事宜，更因父亲和儿子相继去世，悲痛的情感不能轻易触碰。经过两个多小时调解，条理清晰，一一理清，达成多方满意协议。陈彩霞又担心“案已结，事了”，怕日子长了未执行，出现再生案件，因此“一不做二不休”，中午请当事人办理房产证交接，并到银行取出现金分配执行到位，当场案结事了，几家人实现和解和好。

“法官多走一步，当事人就少走十步；法官多用一分心，当事人就多几分尊重。”陈彩霞说，如果时间一拖互不认账，再申请执行，少则一个月，多则 3 个月，给当事人增添很多麻烦，也损害法院形象和公信力。

2015-2017 年陈彩霞担任鄂中法庭副庭长期间，承担了鄂中法庭一半以上审判工作，平均每年结案数达 300 多件，仅 2017 年办案 403 件，常常一天开庭两场，办案周期短，案件质量高，群众反映效果好，服判息诉率达 95%。

她多次被荆门市中级人民法院、钟祥市委市政府评为“优秀共产党员”“办案标兵”“三八红旗手”，2017 年被荆中院荣记个人三等功。

“她总有一种力量让我们敬佩不已。”跟随陈彩霞一年多的董晶晶说，彩霞姐外表温和而内心刚毅，平时和声静气，工作起来干练豁达。她敢于担当，对个别无理取闹的当事人，义正辞严，使对